措美县应急管理局2024年法治政府建设

年度报告
2024年以来，应急管理局在上级部门的正确领导下，深入贯彻习近平法治思想，全面落实中央、区、市、县关于法治政府建设的决策部署，紧紧围绕法治政府建设目标任务，扎实推进依法行政，为管理局业务领域的发展提供了有力的法治保障。现将2024年法治政府建设年度情况报告如下：
一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）执法精准度显著提升。通过规范执法程序和加强执法人员培训，执法人员在案件处理中能够准确适用法律法规，对违法行为的定性和处罚更加精准合理。
（二）企业法治意识逐步增强。持续的法治宣传教育和严格执法活动，促使企业对安全生产和应急管理相关法律法规的重视程度不断提高。越来越多的企业主动开展内部法治培训和安全隐患自查自纠工作。
（三）社会法治氛围日益浓厚。通过多种形式、多渠道的法治宣传，社会公众对应急管理法律法规的知晓率大幅提升。在社区层面，居民对常见灾害应急处置方法的了解程度日益提高；在学校，学生的应急安全知识普及率达到90%以上，全社会形成了关注应急管理法治建设、积极参与应急安全工作的良好氛围。
二、2024年度推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）执法资源相对紧张。随着应急管理领域监管范围不断扩大，执法任务日益繁重，现有的执法人员数量和执法装备难以满足实际需求。
（二）法治宣传创新不足。当前法治宣传方式虽然多样，但在创新方面仍有欠缺，部分宣传活动形式较为传统，对年轻群体和新兴行业的吸引力有限。例如在新媒体宣传中，宣传内容的表现形式较为单一，缺乏互动性和深度挖掘，难以在受众中形成广泛而深入的传播效果。
（三）部门协同执法有待加强。应急管理工作涉及多部门职能，但在实际执法过程中，部门之间的协同配合还不够顺畅高效。例如在处理一些涉及多行业交叉的安全生产事故或自然灾害事件时，部门之间信息共享不及时、联合执法行动不够协调统一，导致执法合力未能充分发挥。
三、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
（一）健全法治工作机制。一是构建完备的法治建设领导体系，由局主要领导挂帅，班子成员参与，明确法治工作责任分工，定期召开法治建设专题会议，研究解决法治工作中的重难点问题，确保法治建设工作有规划、有部署、有落实；二是完善法治工作制度框架，制定涵盖执法监督、案件审核、法规宣传等多方面的制度规范，使法治工作各个环节有章可循，全年共修订局行政执法人员岗位职责1次。
（二）落实法治建设第一责任人职责。应急管理局党委主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，将法治建设纳入局年度工作计划和重要议事日程，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。
（三）严格规范执法行为。一是组织执法人员深入学习相关法律法规和执法程序规定，有效提升执法人员业务水平；二是在执法过程中，严格落实执法公示、全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”。记录执法过程数据12条，确保执法过程公开透明、合法合规。本领域行政处罚2起8.3万元。
（四）强化法治宣传教育。一是加强法治培训，制定年度执法计划，采取集中培训、专题讲座、在线学习等多种形式，加强对干部职工的法治培训。重点培训习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》以及与管理局业务相关法律法规等内容，不断提高干部职工的法治素养和依法行政能力。2024年，通过邀请专家举办1次安全生产“大讲堂”，集中组织1次观看安全生产事故警示教育片；邀请上级部门领导讲解1次安全生产新思想新理论。全年应急管理局执法人员共参加法治培训8场次。二是对外广泛开展社会法治宣传，利用“安全生产月”“全国防灾减灾日”等重要节点，2024年度，共开展安全生产活动30余场次，累计发放《中华人民共和国安全生产法》《防灾减灾救灾知识手册》等安全生产宣传资料3000余份(册)，悬挂标语、展板20余条(幅)。
四、2025年度推进法治政府建设的主要安排
一是优化执法资源配置。积极争取上级支持，加大执法装备投入，更新和配备先进的执法检测、监测、通信等设备，提高执法工作的科技化、信息化水平。加强执法人员的统筹调配和管理，建立灵活高效的执法任务分配机制，提高执法资源的利用效率。
二是创新法治宣传模式。深入研究不同受众群体的特点和需求，尤其是年轻群体和新兴行业从业者的兴趣偏好，创新法治宣传方式方法。利用新媒体形式，发布更具吸引力和感染力的法治宣传内容。例如邀请专家及上级业务骨干讲解《中华人民共和国安全生产法》律法规知识等。
三是深化部门协同执法机制。建立健全应急管理部门与其他相关部门之间的常态化沟通协调机制，定期召开联席会议，共享执法信息，共同研究解决跨部门执法中的难点问题。制定完善部门协同执法工作规范和流程，明确各部门在联合执法中的职责分工和协作方式，加强联合执法行动的组织实施和监督考核，确保部门协同执法工作高效有序开展。


