措美县审计局2024年法治政府建设年度报告

2024年以来，审计局认真贯彻落实法治建设的各项要求，积极履行审计监督职能，深入推进法治建设工作，取得了显著成效。现将本单位法治建设工作总结如下：
[bookmark: OLE_LINK2]一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _GoBack]（一）加强法治宣传教育，提升法治意识。一是组织内部学习。开展相关法律法规学习，学习了《中华人民共和国审计法》《中华人民共和国审计法实施条例》《中华人民共和国保守国家秘密法》等法律法规，通过学习，增强了审计人员的法律素养和依法审计能力。二是开展外部宣传。利用“国家宪法日”等重要时间节点，通过发放宣传资料、现场咨询解答等方式，向社会公众广泛宣传审计法律法规及审计工作成果。共发放宣传资料120余份，接受群众咨询60余人次，有效提升了社会各界对审计工作的认知度和对法治政府建设的关注度。
（二）完善制度建设，规范审计行为。一是修订审计业务制度。结合审计工作实际和法律法规的更新变化，对审计项目计划管理、审计现场实施、审计报告出具、审计整改跟踪等一系列审计业务制度进行了修订完善，确保审计工作各个环节有章可循、有据可依，进一步提高了审计工作的规范化水平。二是建立健全内部监督制度。加强对审计权力运行的监督制约，制定了审计廉政风险防控、审计质量责任追究等制度，明确了审计人员在审计过程中的廉政责任和质量责任，对违反制度规定的行为实行严肃问责，有效防范了审计风险。
（三）严格依法审计，履行监督职责。一是加大审计监督力度。紧紧围绕党委、政府中心工作，依法对财政预算执行、重大政策落实、民生资金使用、政府投资项目建设等重点领域和关键环节开展审计监督，严肃查处违法违规问题和经济犯罪案件线索。自7月19日成立以来，共完成审计项目3个，查出13个方面58个问题，涉及资金2.3亿元（含管理不规范资金和违规资金），形成审计报告3份，提出审计建议11条，审计整改告知书3份。为维护财经秩序、促进廉政建设发挥了积极作用。二是注重审计整改落实。建立审计整改台账，对审计发现的问题实行销号管理，定期跟踪检查整改情况，督促被审计单位及时整改到位。同时，加强与纪检监察、组织人事等部门的协作配合，将审计整改情况纳入被审计单位党风廉政建设责任制考核和领导干部绩效考核内容，有效增强了审计整改的刚性约束。
二、2024年度推进法治政府建设存在的不足和原因
一是法治思维和意识有待深化。部分审计人员在日常工作中，尚未将法治思维完全内化为自觉行动。在面对复杂审计事项时，存在凭借经验判断，而非严格依据法律法规进行定性与处理的情况。原因：法治教育培训的深度与持续性不足。虽然组织了常规的法律法规学习活动，但形式较为单一，多以集中授课为主，缺乏贴合实际工作场景的培训方式，难以让审计人员深刻领悟法治精神，也未能有效提升其运用法治思维解决实际问题的能力。二是法治化制度体系不完善。在审计工作流程中未完全实现标准化，部分审计程序缺乏明确的法律依据或实施细则。原因在于我县审计机关成立时间不长，审计人员对审计准则及相关法规中关于审计程序的具体规定未能熟练掌握。三是跨部门协同机制不畅。一方面，在与纪检监察、司法等部门的协作上，存在信息共享不及时、沟通机制不完善的问题，导致发现违法违纪线索时移送处理效率不高，未能形成有效的监督合力。另一方面，在审计结果运用上，对审计发现问题所反映出的制度漏洞和法治建设薄弱环节缺乏深入分析，未能提出针对性建议，审计成果未能有效推动相关法律法规和制度的完善。原因在于缺乏跨部门协作的长效机制，同时审计人员在综合分析能力和宏观视野上有所欠缺，未能将审计工作与法治政府建设整体目标相融合。
三、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
县审计局在县委、县政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，党组书记、局长切实履行推进法治建设第一责任人职责，全力加强法治政府建设，推动审计工作依法依规开展，为县域经济社会高质量发展提供坚实法治保障。
[bookmark: OLE_LINK3]（一）加强组织领导，健全法治建设工作机制。一是强化组织保障。成立了以我为组长，分管副局长为副组长，各工作人员为成员的法治政府建设工作领导小组，明确职责分工，定期召开领导小组会议，研究部署法治政府建设工作，形成了一级抓一级的工作格局。二是落实工作责任。将法治政府建设工作纳入年度目标考核体系，与审计业务工作同部署、同落实、同考核，确保法治政府建设各项任务落到实处。同时，制定了《措美县审计局主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》，明确了主要负责人在法治建设中的职责和任务，切实履行推进法治建设第一责任人职责。
（二）依法全面履行审计监督职能，提升审计监督效能。突出审计工作重点，围绕县委、县政府中心工作，聚焦重大政策措施落实、财政资金安全、民生保障和改善、领导干部经济责任履行等重点领域，依法开展审计监督，充分发挥审计在国家治理中的“免疫系统”功能。
（三）加强法治宣传教育，营造良好法治氛围。结合党组理论学习中心组和党支部学习，组织审计人员深入学习习近平法治思想、宪法、审计法等法律法规，不断提高审计人员的法治意识和业务能力。同时，结合审计工作实际，通过审计进点会、审计报告征求意见、审计结果公告等方式，向被审计单位和社会公众宣传审计法律法规和政策，增强被审计单位和社会公众的法治意识。
（四）强化审计权力制约监督，确保审计权力规范运行。建立健全内部监督机制，加强对审计人员执法行为的监督检查。定期开展审计项目质量检查和审计纪律执行情况检查，对发现的问题及时纠正，严肃处理，确保审计权力规范运行。
四、2025年度推进法治政府建设的主要安排
一是持续加强法治学习培训。创新学习培训方式，丰富学习内容，培训内容，加大案例研讨、实地调研等培训力度，不断提高审计人员的法治思维和依法履职能力。同时，加强对新出台法律法规和政策文件的学习研究，及时更新知识储备，确保审计工作始终在法治轨道上运行。二是严格规范审计执法程序。进一步加强对审计人员的业务培训和指导，强化对审计程序执行情况的监督检查，严肃查处审计程序违规行为。建立健全审计质量责任追究制度，对因审计程序不规范导致审计质量问题的，依法依规追究相关人员责任，确保审计执法程序合法、规范、公正。三是强化审计监督与法治建设协同配合。进一步完善与纪检监察、司法、组织人事等部门的协作配合机制，加强信息共享、线索移送、联合办案等工作，形成更加紧密的监督合力。同时，注重从审计发现的问题中分析总结制度漏洞和法治建设薄弱环节，提出有针对性的审计建议，为完善法律法规和制度体系提供参考依据，推动法治政府建设不断深入。
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