措美县编译局2024年法治政府建设年度报告

2024年以来，在县委、县政府的坚强领导、县人大的有力监督和县司法局的有力指导下，在市藏语委办（编译局）的精心指导支持下，我办（局）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、党的二十大和二十届三中全会精神为指导，紧扣维护社会大局稳定、促进社会公平正义为主线，广泛开展法治宣传教育和公正执法工作，较好地完成了法治政府建设各项工作任务。
一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效
[bookmark: _GoBack]（一）规范使用社会用字工作取得实效。一是按照县委、县政府主要领导要求，9月26日，召开我县关于进一步规范社会用字工作推进会，会上，办（局）主任、局长以PPT模式对参会人员指出了我县社会用字现状及提出了下一步整改建议；二是在县委常委会上传达学习了《全区藏语文社会用字交叉检查情况报告》，县委主要领导提出了我县贯彻落实意见，指出：藏语委办（编译局）要加强对我县各领域社会用字的指导，加大社会用字监督检查及督促整改力度，各单位要积极配合藏语委办（编译局）做好各自领域社会用字规范工作，进一步提升我县藏语文社会用字规范度。二是加大社会用字监督检查力度。为进一步规范社会用字，从源头上杜绝社会用字不规范现象，以执法监督为主，日常监督为辅，对县城及各乡镇道路指示牌、街面广告招牌、企事业单位和机关团体名称以及其他具有公共性、示意性的藏语文社会用字方面的错字、错拼、错译等不规范问题进行了监督检查，并提供规范写法，督促整改。2024年，开展藏语文社会用字监督检查共16次，发现问题和提出整改建议70余条，整改率达到90%。在全县范围内开展关于社会用字方面的培训座谈会2场次，有效推进了藏语文社会用字末端治理。三是社会用字义务监督员作用发挥明显。我县藏语文社会用字监督员自2023年聘任以来，参与全县社会用字监督检查每人不少于2次，部分监督员为我办（局）下一步更好地开展社会用字监督检查及督促整改工作提出了可行的建议，一年来，我县社会用字义务监督员反馈给我办（局）的社会用字不规范问题10余处，社会用字监督员提出的问题整改率达到95%以上。四是积极举办基层翻译骨干培训。为进一步提升我县基层翻译工作者的业务素质和实践操作能力，培养造就政治坚定、业务精通、作风优良的高素质翻译人才队伍，从山南市藏语委办（编译局）邀请了资深老师，开展基层翻译骨干培训班1次，30余名翻译工作者参加培训。培训为更好地发挥翻译工作在党和群众中的桥梁纽带作用、向基层群众传达党的声音、增进民族团结、维护社会稳定、弘扬中华优秀传统文化，促进各民族交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识等方面起到了重要作用。
（二）高标准严要求完成各项工作任务。一是强化法治意识，主动积极学习。一年来，进一步加大对《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民族区域自治法》《国家通用语言文字法》《国家民委关于进一步做好民族语文翻译工作的指导意见》《西藏自治区学习、使用和发展藏语文的规定》等法律法规知识及国家民族语言政策、中央第七次西藏工作座谈会精神、中央民族工作会议精神的学习，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深刻理解和把握推广普及国家通用语言文字与少数民族语言文字学习使用并行不悖的原则，把藏语文编译工作放在大局和中心工作中，主动谋划，统筹推进，抓住关键，积极作为，服务基层基础和广大群众。组织工作人员尤其是执法人员参加区、市、藏语委办（编译局）组织的业务培训及县司法局举办的培训，进一步提升执法能力。2024年，办（局）干部职工参加培训5人次。二是开展“以赛促学，以学促进，以进促行”知识竞赛活动。提前谋划，围绕党史、党的二十大、党的二十届三中全会、中央民族工作会议精神、“三个意识”教育应知应会、自治区第十次党代会、十届六次全会精神、汉藏双语互译知识等方面内容，制作双语宣传宣讲资料及问答题目，提前发放给群众。深入当许社区、波嘎村以“宣传宣讲+知识竞赛”模式开展知识竞赛，通过知识竞赛活动的开展，进一步激发各族群众学精神、凝聚力、向心力和爱国、爱党情怀。活动参与人数50余人，共发放价值5000余元的奖品。三是加大宣传宣讲教育工作。利用国家安全日、民族团结进步创建工作宣传日、周、月、综治宣传周、“12·4”国家宪法日等宣传活动为契机，结合本单位实际，将宣传材料内容译成藏文发放给广大农牧民群众，通过口头讲解，让广大农牧民群众了解党的方针政策和惠农惠民政策及相关知识，感受到党和国家的关心和关爱；制作《党的二十大金句》《中华人民共和国民法典》等宣传册子，2024年，开展宣传活动15场次。
二、2024年度推进法治政府建设存在的不足和原因
2024年来，我办（局）积极认真贯彻落实《法治政府建设与责任落实督查工作规定》要求，认真贯彻落实和推动法治政府建设工作，在法治政府建设上取得了一定的成绩，但与时代的发展需求和建设法治政府的总目标相比，还存在一定的差距。主要表现在：一是执法人员整体业务水平有待提高。二是社会用字监督检查发现问题反馈后个别责任单位存在整改推动进度缓慢问题。
三、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
一是尊法学法，依法行政。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以习近平法治思想统领工作全局，认真贯彻落实法治政府建设的决策部署，提高干部职工法律素养，强化法治宣传，严格执行亮证执法。带头学法、守法、用法，牢固树立法治观念，模范遵守宪法和法律法规，自觉坚持在宪法和法律范围内活动，坚持依法办事，提高依法行政能力。成立了办（局）依法治理工作领导小组，制定完善了《法治政府建设工作方案》，定期组织召开专题工作会议，组织全体干部职工参加各类法律知识学习教育，不断提高法律知识水平。二是学法懂法，提升本领。2024年以来，进一步加大对《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民族区域自治法》《国家通用语言文字法》《国家民委关于进一步做好民族语文翻译工作的指导意见》《西藏自治区学习、使用和发展藏语文的规定》等法律法规知识及国家民族语言政策、中央第七次西藏工作座谈会精神、中央民族工作会议精神的学习，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深刻理解和把握推广普及国家通用语言文字与少数民族语言文字学习使用并行不悖的原则，注重办（局）干部职工的自身法律知识学习，并以法律法规为依据和支撑，开展社会用字监督检查工作。同时，积极选派执法人员参加市藏语委办（编译局）组织的“提高业务执法水平、增强执法守法本领”业务培训，提升执法本领。三是学法用法，依法治理。2024年以来，以学习贯彻《西藏自治区学习、使用和发展藏语文的规定》为主线，定期不定期对各单位、县城主街道、各乡镇领域的社会用字进行监督指导，创新工作方式方法，对存在的不规范问题，下发整改建议，并提供规范的社会用字模板，从源头逐步消除社会用字不规范的各类问题，进一步净化了全县藏语文社会用字环境。
四、2025年度推进法治政府建设的主要安排
（一）严格履行职责，提高思想认识。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为长期的重大政治任务，把学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神作为主线，学深悟透习近平法治思想，真正做到学懂弄通做实。带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做。
（二）履职尽责，改进工作作风。牢固树立“功成不必在我、功成必定有我”的境界，始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动。持之以恒加强和改进作风，坚决克服形式主义、官僚主义，深入基层、深入群众、深入一线，察实情、出实招、办实事、求实效，以抓铁有痕、踏石留印、钉钉子的精神，切实做好我县社会用字管理工作。
（三）深化执法责任，规范执法行为。始终把执法规范化建设作为法治政府建设最基础、最根本、最关键的工作来抓，进一步转变执法理念，改进执法方式，大力推行行政执法责任制，以“谁执法谁负责”督促落实问题整改，推动全县社会用字有效管理，加强执法监督，以积极有效的执法进一步规范全县社会用字。
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